MOTTO DAN PERSEMBAHAN
“ Pendidikan merupakan perlengkapan paling baik untuk hari tua”. (Aristoteles)
“Kegagalan Hanya Terjadi Bika Kita Menyerah”. (Lessing)

Kupersembahkan Skripsi Ini Untuk:
· Orang Tua tersayang Bapakku (M. Daud) dan Ibuku (Rofiah) yang selama ini sudah banyak berkorban dan senantiasa selalu memberikan do’a dan semangat serta nasehat-nasehat yang bisa membuatku selalu semangat.
· Saudara-saudara tersayang Ayunda (Septi Diana), Adinda (Mahmubah) dan adikku Muhammad Jabir yang telah memberikan semangat dan do’a.
· Orang tersayang Uwakku (Maimunah), Pakde Sugeng dan Bukde Asmawati yang senantiasa memberikan do’a semangat dalam belajar 
· Teman-teman seperjuangan Muamalah Yeni Septiani, Yeyen Eka Putri dan teman-teman lainnya yang tidak dapat disebutkan satu persatu yang selama ini telah banyak memberikan semangat saling menasehi, bantuan, dan susah senang berjuang dalam mencari Ilmu.
· Terkasih Usep Nandar Taufik yang telah banyak membantu, memberikan semangat dan do’a selama ini dalam belajar.
· Sahabat-sahabat kecilku Ririn Dinata, Risna Dewi Julita, Tina Mardiana, Yuliana, Zulfikri, Irwan Saputra, Muhammad Dedi dan Sulaiman yang telah memeberikan semangat dan do’a dari kejahuan semoga kita semua diberikan kesuksesaan bersama.
· [bookmark: _GoBack]Almamater yang kubanggakan dan para Dosen yang terhormat yang senantisa memberikan Ilmu dan pengarahannya dalam mencari Ilmu, semoga Allah akan membalas semuanya.

